

20年前，孙兴芳经人介绍与张林勇相识，两人都曾离异，婚后未生育。结婚时，孙兴芳的女儿李可、张林勇的儿子张顺明与他们共同生活。

张林勇一开始做铝合金生意，后来办起民宿。孙兴芳不善言辞，但非常勤劳，家务都是她做，包括打扫民宿，而财政大权却一直掌握在张林勇手中。

直至10多年前，一次偶然的机会，孙兴芳听闻邻居们在议论，张林勇买彩票两次中了巨额奖金，但他从未谈及，孙兴芳也就没有主动去问，她想反正是一家人，都是家庭财产，说了还伤害夫妻感情。

不过，自从张顺明娶妻生子后，家里三代人时常发生争执，家庭矛盾陡增。此后，张林勇一家为了赶走孙兴芳，处处排挤她，张林勇还多次对她进行家暴。孙兴芳最终不得已搬到女儿家居住。

孙兴芳在女儿的劝说下决定离婚，她求助北京盈科（上海）律师事务所合伙人胡珺律师。让胡珺没想到的是，孙兴芳对张林勇的财产一无所知，只是表示张林勇好像连续中过两次彩票大奖，后来他还在城区买了套别墅。

接受委托后，胡珺开始查找张林勇中奖的信息，并代理孙兴芳起诉到上海金山区人民法院。法院立案庭开具了多家体彩机构的调查令。因为不知道中的是哪个项目哪个地方的彩票，胡珺只好在浙江、上海的多个体彩中心进行调查。最终浙江省福利彩票中心出具证明称：2009年3月，张林勇中了该中心某期彩票的一等奖，税后奖金771万余元；上海市福利彩票中心出具证明：2014年2月，张林勇中过该中心某期彩票的二等奖，税后奖金19万元。虽然两次中奖信息跟邻居的传言有些出入，但790万元奖金已经令人震惊。

可惜的是，彩票中心无法告知当年奖金具体转入的是张林勇的哪个账户，而胡珺从证券公司调到的股票交易记录和证券关联的银行账户流水里，并没有找到巨额钱款。

更让孙兴芳没有想到的是，张林勇坚决不同意离婚。但在胡珺看来，张林勇不同意离婚仅仅是因为要把财产消耗得更干净。最终，金山区人民法院判决不予离婚。

两次官司，拿回财产

2021年5月，孙兴芳再次起诉离婚。在法官要求双方各自提供名下银行卡的流水时，张林勇一次次拖延，不是少交几个账户，就是银行流水只有近期的。法官虽然也通过查询函查了一遍，但由于时间较长，很多卡都被注销。最终法官亲自到几家银行，将张林勇十几年开过的近十个银行账户的流水全都调了出来。

经过一年多的审理，法院查明了以下事实：除了上述两笔中奖进账790万元外，双方确认张林勇老宅基地房屋翻修并经营民宿生意，从2010年至2018年累计收入80万元。这些钱款投资损益情况为：部分银行账户用于购买理财产品，合计收益65万元；部分银行账户用于购买信托产品，收益21万元；投入100万购买股票，合计亏损98万元；购买的基金合计亏损8万元。损益相抵后，双方婚后现金收入共计约850万元。

关于850万元的去处，张林勇自行制作了支出费用清单，表示全都消耗完了。但他并没有提供相应的支出凭证，且多次陈述不一，逻辑也不合理。

最后，法院通过银行流水梳理出：张林勇曾出资48万元购买珠宝首饰。给儿子购买了位于金山区的一幢别墅，并向其转账143万元支付首付款、装修及归还贷款。支出近30万元购买了两辆车，其中一辆奥迪车登记在儿子名下。支出50万元翻修宅基地房屋经营民宿。支出9万元为孙兴芳的女儿购买小轿车。另外，根据银行交易明细，张林勇名下银行账户频繁有大额现金或ATM取款。张林勇名下6个账户自2009年起单日金额5000元以上大额现金或ATM取款总计约423万元。

在胡珺看来，本案最主要的争议焦点就在于：巨额财产在经过十多年之后，如何确认夫妻共同财产范围，以及张林勇到底是否存在转移、隐匿夫妻共同财产的行为。

法院认为，张林勇婚后两次彩票中奖的奖金收入，扣除理财、股票等损益后，约770万元应为夫妻共同财产，另有双方均认可的民宿收入80万元，最终确定总收入为850万元。

双方婚内的夫妻共同财产总支出包括：生活消费支出，其他家庭支出，彩票支出。双方均认可婚后张林勇不间断地购买彩票，仅对彩票具体支出金额产生分歧，结合实际情形，法院酌定张林勇共计支出185万元购买彩票。另外，还有为张顺明购买、装修房屋支出的143万余元。对于这部分支出两人存在争议。法院认为，从双方婚姻初期还有感情，而且父母皆有为儿女置办物产的习惯，认定张林勇为张顺明购买房屋、装修房屋的出资，属于夫妻共同财产的合理支出。

用收入扣减合理支出后，法院认为尚有约250万元有待说明，对于这笔钱，虽然张林勇给儿子买房不属于转移、隐匿夫妻共同财产，但这笔钱是从张林勇账户中取现，他应当对这笔款项用于夫妻共同生活，或孙兴芳知情并同意使用款项承担举证责任。

夫妻双方关于婚后共同财产负有相互诚实告知义务，张林勇自彩票中奖开始，就存在长期频繁取现行为，其行为有悖夫妻之间的诚信义务，最终法院认定张林勇存在转移、隐匿夫妻共同财产，应当少分。

2022年10月，法院判定张林勇支付孙兴芳 140万元，加上张林勇需要支付的金银珠宝折价款，最后总计支付孙兴芳163万元。

胡珺认为，良好的婚姻需要彼此信任和坦诚，然而当只有一方满怀信任，而另一方毫不坦诚的时候，往往善良的一方会受到伤害。所以，维护意识不应丢弃，更不能基于维护婚姻稳定的想法而对共同财产毫不过问。只有这样，当婚姻中的另一方不值得托付时，才能有足够的底气去开启新的生活。

来源：中国妇女